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Parrocchia di San Giuseppe Artigiano 
Via Remesina 56 – 41012 CARPI (MO) 

� 059 687232 – � 059 6328476 - � sangiuseppecarpi@libero.it 
� www.sangiuseppecarpi.it 

 
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE TENUTOSI IL  

 

25 gennaio 2013 
 
Ordine del Giorno: 
 
1. Osservazioni sul verbale del Consiglio precedente; 
2. Attività di Quaresima e Pasqua: proposte ed aspetti operativi; 
3. Relazione dei riferenti dell’Oratorio sulle attività svolte ed in cantiere 
4. Sagra Parrocchiale: aggiornamenti 
5. Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti 20 Consiglieri su 29, partecipa anche Don Adamo 
 

Dopo la preghiera iniziale con la recita della Compieta, il segretario nota e fa notare che il 
verbale del Consiglio precedente, già inviato alcuni giorni dopo la seduta e allegato anche alla 
convocazione, non ha  ricevuto osservazioni e viene quindi approvato all’unanimità. 

 
Don Lino legge alcuni passi dell’intervista al Vescovo pubblicata su Notizie dove vengono 

date alcune anticipazioni della nota Pastorale che sarà presentata all’assemblea generale del 26, 
sottolineando in particolare i punti dove Mons. Cavina invita i laici ad essere corresponsabili con i 
Sacerdoti e non usufruttuari della Parrocchia, facendo sì che la realtà di San Giuseppe sia Chiesa 
Viva e con un atteggiamento di accoglienza verso tutti. 

 
Per quanto concerne le attività di Quaresima e Pasqua, si riassumono per comodità le proposte 

comunitarie per questo periodo dalla Commissione Liturgica che il Consiglio dopo confronto 
approva: 

 
� Progetto Quaresimale: il gesto di carità che tutta la Comunità Parrocchiale è invitata a sostenere 

nelle raccolte di Quaresima (come già fatto in avvento) sarà a favore del monastero delle 
Clarisse duramente colpito da sisma del maggio scorso; 

� Tutte le mattine feriali alle ore 07.30 recita delle Lodi guidate da Daniele Pavarotti 
� Mercoledì 13 febbraio imposizione delle ceneri alla Messa delle ore 19.00 con raccolta del 

digiuno; per i ragazzi delle scuole di catechismo ci sarà l’imposizione delle Ceneri alle ore 
15.00, il sabato alle ore 11.00 per coloro che frequentano il tempo pieno; 

� Domenica 17 febbraio inizio della Quaresima con una unica Santa Messa per tutta la Comunità 
alle ore 11.00 (sospesa quindi quella delle 09.30 mentre rimane la Vespertina delle 18.30) per 
sottolineare l’unità della comunità in questo importante momento; il Consiglio avrà il compito 
di sistemare e poi riporre ulteriori sedie supplementari;  
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� La consueta penitenziale di quaresima, che rimane uno dei momenti importanti e che deve 
essere inserita nelle attività educative di tutti i gruppi e movimenti, viene collocata martedì 19 
febbraio dalle 18.30 alle 20.00, dando così alla comunità la possibilità di avvicinarsi al 
sacramento della confessione con diversi Sacerdoti a disposizione; ai presenti verrà chiesto di 
offrire il digiuno della sera e come sempre sarà offerto un pane e l’acqua in sostituzione della 
cena; 

� Tutti i venerdì di quaresima alle ore 18.30 si terrà la Via Crucis; il Consiglio Pastorale animerà 
quella di venerdì 15 (vengono suddivise le stazioni fra tutti: 1a Stefano, 2a Suor Maria Milena, 3a 
Daniele T, 4a Luca, 5a Antonia, 6a Fabio P., 7a Pietro, 8a Angela, 9a Alberto, 10a Ruggero, 11a 
Loredana, 12a Fabio T., 13a Liliana, 14a Paolo M., 15a Anna Maria) mentre le successive 
avranno la meditazione guidata per ciascuna stazione dalle diverse realtà parrocchiali: il 22 
febbraio dai gruppi Sposi di Fabio Pivetti e Stefano Spaggiari, il 1 marzo dagli educatori Agesci 
e Ac, il 8 marzo dai Diaconi, il 15 marzo dal gruppo GG di Ac e dal Clan Agesci, il 22 marzo 
dall’Isola che non c’è; la commissione liturgica raccomanda commenti brevi, chiari e concisi, 
visto che l’audio non sempre è dei migliori e per non ritardare troppo la successiva S. Messa; 

� Domenica 24 febbraio alle ore 15.30 si terrà l’incontro promosso dalla Pastorale familiare “Che 
cosa può avere lasciato questo evento del sisma nella nostra vita. Quale è il ruolo del cristiano e 
della comunità cristiana nella vita sociale”, tenuto dal Vescovo Mons. Francesco Cavina; 

� Martedì 19 marzo per la Festa di San Giuseppe, il Vescovo alle ore 19.00 celebrerà la Messa 
solenne; sabato 16 si terrà in salone una cena su prenotazione organizzata dal Circolo CSI, quale 
momento conviviale e fraterno proprio per la Festa di San Giuseppe; 

� Domenica delle Palme 24 marzo dopo la Messa dei ragazzi delle 09.30 ci sarà il consueto lancio 
dei palloncini, alla messa delle 11.00 poi terrà sul piazzale la processione delle palme; 

� Giovedì Santo 28 marzo dopo la S. Messa sul piazzale si terrà un piccolo aperitivo la cui 
organizzazione è affidata al Consiglio Pastorale; 

� Venerdì Santo 29 marzo ci sarà alle 10.00 la Via Crucis per i bambini, mentre per tutti la 
Passione del Signore alle ore 19.00; 

� Sabato 30 marzo i Sacerdoti saranno in Chiesa tutto il giorno (dalle 09.00 alle 12.00 e dalle 
15.30 alle 19.00) per dare la possibilità della Confessione alla comunità parrocchiale; la Veglia 
Pasquale inizierà alle 22.00; 

� Si ricordano gli appuntamenti Diocesani: la Via Crucis cittadina venerdì 22 marzo. 
 

Per dare una continuità alle Missioni, quest’anno le novene delle classi di catechismo saranno 
guidati dai frati francescani di San Martino Secchia (che sono poi collegati con Monteveglio) e si 
ispireranno all’anno della fede. Frate Simone terrà due incontri per gli educatori il 26.02 e il 12.03 
per i giovani divisi in due gruppi, pre e post università; per i ragazzi dei reparti e giovanissimi di Ac 
di seconda e terza media si chiederà la disponibilità ai frati di uno o due incontri il sabato 
pomeriggio.  

 
La Pastorale Giovanile ha inoltre organizzato per marzo un cineforum per gli animatori quale 

momento formativo e allo stesso tempo “leggero”; invita inoltre ciascun gruppo a promuovere nei 
gruppi un momento dedicato alla promozione della riqualificazione dell’oratorio affinché si 
pubblicizzino tutte le attività che si fanno e informare le famiglie. Da ultimo per quel che concerne 
il Pastorale Jovanile Day dove informare il quartiere e la comunità parrocchiale il percorso 
educativo dei gruppi e del loro impegno in parrocchia, si penserà ad una possibile realizzazione con 
modalità e tempi da definire. 

 
Don Xavier aggiorna sulle attività dell’oratorio. Ci sono due educatori nuovi e dopo un 

iniziale adattamento ci si è organizzati con una programmazione mensile dove vengono proposte 
per ogni giorno due attività diverse onde coprire tutte le fasce di età e gusti; tali proposte vengono 
poi riproposte nei vari giorni della settimana per 4 settimane. È partito con grande affluenza e sarà 
proseguito il corso di cucina, mentre il laboratorio di chitarra andrà avanti per tutto l’anno. La 
frequenza è aumentata rispetto agli altri anni con una partecipazione più numerosa, mentre gli 
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educatori non solo sovrintendono e “tengono i ranghi” ma quest’anno è aumentato il loro spazio e 
contributo all’area educativa, non limitandosi ad una mera sorveglianza. Anche Don Adamo 
collabora con la gestione dell’oratorio e ciò faciliterà anche il suo progressivo inserimento in 
parrocchia. 

 
Il Centro S. Clelia procede con le sue attività anche se con l’avanzare dell’età media le 

persone sono sempre meno tanto che il pulmino di raccolta spesso fa un solo giro. Coloro che ci 
sono però partecipano molto volentieri e con trasporto. 

 
Per quel che concerne il doposcuola, Antonia informa che è un servizio ben visto in quartiere 

e che è in costante crescendo, tanto da costringere a mettere un tetto di trenta presenze anche per 
seguire le persone in modo più curato, oltre che per motivi di spazi. È un servizio prezioso e 
silenzioso con una costante attenzione agli ultimi, con contatti regolari con le scuole e con 
l’assistenza sociale comunale, che va avanti con il grande impegno degli operatori (di cui ci sarebbe 
un ulteriore bisogno) e ben coordinato dall’Antonia grazie alla sua grande esperienza. 

 
I gruppi sposi seguono la catechesi predisposta dalla Diocesi di Milano sul credo fatto molto 

bene, mentre i 6 centri di ascolto si basano sulle schede del Padre Nostro e con un percorso di 5 
incontri. 

 
Le Cresime per numerosità di ragazzi si svolgeranno su tre turni: il primo sabato 11 maggio 

alle 16.30, poi domenica nelle due messe del mattino. Il Vescovo ha dato indicazione affinché ogni 
ragazzo scriva a Lui una lettera dove esprima le motivazione per le quali è intenzionato a vivere il 
sacramento della Confermazione. 

 
Il segretario aggiorna il Consiglio su quanto emerso nel corso della riunione del Circolo CSI 

del 8 gennaio scorso durante il quale sono state calendarizzare le attività del circolo e si è parlato in 
particolare della Sagra Parrocchiale. Prendendo atto che lo scorso anno la partecipazione alla Sagra, 
soprattutto da parte dei nostri giovani, è stata numerosa e corale, con attività serali ampiamente 
condivise e di grande successo per i nostri giovani e quindi per la Comunità, per quest’anno si è 
deciso di mantenere a livello di date il periodo dell’anno scorso su un solo fine settimana. 

Il circolo ha preso atto che lo svolgimento della sagra in concomitanza con il Grest crea ad 
entrambe le attività problemi di spazi ed organizzativi non di poco conto. Per questo ha chiesto 
quale condizione non negoziabile il trasferimento delle attività del grest nel corso della settimana 
della sagra al centro S. Clelia; il gruppo logistico a supporto della sagra si occuperà di montare un 
tendone supplementare in via Longhena, nonché di trasferirvi e successivamente riportare i tavoli da 
ping pong, biliardini e quant’altro possa essere di supporto al centro estivo al fine di minimizzare al 
massimo il disagio.  

Si è deciso quindi la seguente impalcatura di massima da confermare e definire nei dettagli 
nella prossima riunione fissata al momento per martedì 9 aprile: giovedì 4 luglio festa del Grest, 
venerdì 5 luglio serata a cura della Pastorale Giovanile, sabato 6 Messa Solenne e processione per le 
vie del quartiere e a seguire serata organizzata dal comitato sagra, domenica 7 chiusura con il 
pranzo comunitario su prenotazione. 

Ampio dibattito è stato fatto sulla eventualità di lasciare ai giovani entrambe le serate o 
aggiungerne altra sera, tuttavia è emersa la consapevolezza quasi unanime del consiglio CSI che 
almeno una serata debba essere dedicata a un momento per tutti (compresi gli adulti) e si è pensato 
al sabato in quanto i tempi sono più stretti per l’attività ricreativa serale e lasciare più spazio quindi 
a Grest e Giovani; il desiderio unanime del comitato Sagra è comunque di far si che i giovani diano 
concreto supporto in particolare come camerieri, dispensatori, pulizia e sbarazzo tavoli e tutti i 
lavori correlati alla Sagra intesa in senso lato. Lasciando quindi l’organizzazione di una sola serata 
ed al torneo di calcetto si potrebbero creare spazi per questo tipo di servizio che l’anno scorso è 
stato carente e “lasciato” quasi in esclusiva agli adulti (e adultissimi). In fondo si chiede di vedere 
anche da noi quello che si vede in tutte le sagre della città: una comunità che vive, lavora e si 
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diverte nella “sua” sagra. Per questo il Consiglio CSI ha deciso di escludere un prolungamento alla 
domenica sera e di lasciare come l’anno scorso una serata a titolo di “preludio” riservata ai giovani 
della comunità con il già collaudato spettacolo di esibizione di gruppi musicali giovanili “Note in 
Tenda” che si terrà mercoledì 3 luglio. I giovani effettueranno un servizio bar/ristoro durante tutto il 
torneo di calcetto e questo spettacolo  

 
Dopo la preghiera conclusiva viene dato appuntamento alla prossima seduta che si terrà 

venerdì 19 aprile 2013, preceduto da una giunta in data da definire. 
 


